

和元生物：

以创新驱动发展 抢滩再生医学赛道

站在生物医药创新的前沿，细胞和基因治疗（CGT）行业有着非常高的技术壁垒，但总有一些企业凭借坚定的战略定力和强大的技术实力，穿越行业周期，实现跨越式发展。

作为登陆科创板的第一股，和元生物深耕细胞与基因治疗领域十余年，自主研发形成细胞和基因治疗载体生产技术、细胞和基因治疗载体生产工艺及质控技术两大核心技术集群，布局了前沿的质粒、免疫细胞、干细胞、病毒、mRNA、外泌体等相关的技术和工艺，从基础底层技术和产业化技术层面解决瓶颈问题。

“和元生物的发展始终跟随中国生物医药产业从‘跟跑’到‘领跑’的时代步伐，逐步成长为细分行业领军者。”和元生物董事长兼总经理潘讴东在接受中国证券报记者采访时表示，展望未来，依托国家和地方对细胞和基因治疗这一重点发展方向持续的政策支持，公司临港产业基地产能将进一步爬坡释放。和元生物将拓展布局再生医学领域，不断提升自身竞争力和市场渗透率，努力打造以细胞和基因治疗为核心的国际产业化集团。

●本报记者 李梦扬



和元生物生产线

公司供图

持续加强技术创新

和元生物成立于2013年，专注于为细胞和基因治疗领域的先导研究和药物研发提供一体化CRO（合同研究组织）/CDMO（合同研发与生产组织）服务。

面对细胞与基因治疗研发的高技术门槛，和元生物持续深化技术创新。“CRO/CDMO企业竞争力主要体现在核心技术能力、GMP平台实力、项目管理能力等多个方面。”潘讴东告诉记者，“自2006年投身创业以来，二十年来我始终专注于细胞与基因治疗领域，亲历并推动着这一前沿赛道的技术创新。”

“以病毒载体为例，其是CGT药物的重要载体。在病毒载体方面，我们的工艺技术在国际上已经达到了领先水平。”潘讴东介绍。据了解，目前公司拥有一条分子生物学平台、实验级病毒载体包装平台、细胞功能研究平台、SPF级动物实验平台、基因载体和细胞治疗工艺开发平台等全面的细胞和基因治疗CRO/CDMO技术平台，在载体开发、病毒包装等关键环节具备领先的研发能力。

持续的研发投入，彰显了公司以技术创新驱动发展的战略定力。2025年前三季度，和元生物研发费用达3466.12万元，占营业收入比例为19.22%。同时公司知识产权布局也在稳步推进。2025年1月至9月，公司新增发明专利1项、国内注册商标6项；新增发明专利申请2项，实用新型专利申请8项，国内注册商标申请5项。

值得关注的是，随着人工智能的飞速发展，AI技术已经渗透到药物研发的多个环节。

“公司积极拥抱变革，在AI应用领域展开不少探索，相继构建智能研发体系、AI模型等，推动研发、生产效率提升。”和元生物副总经理、董事会秘书徐鲁媛表示，“我们通过人工智能与生物技术的结合，已经形成了‘算法创新+应用落地’的双轮驱动模式。在研发设计与检测工具开发方面，公司已打通AI与生产数据链路，打造‘智能设计-模型搭建-算法验证-大数据反馈’的智能研发体系。”

“未来我们将进一步加强技术硬实力，保持行业领先地位，提升自身核心竞争力。”徐鲁媛说。



和元生物临港产业基地

公司供图

提升CGT药物商业可及性

科技创新结出累累硕果。在细胞和基因治疗药物开发方面，和元生物积累了丰富的优质客户及项目资源。据介绍，公司CRO业务累计合作研发实验室已超14700家。CDMO业务项目累计超600项（含5项Ⅲ期临床项目），累计协助客户获得国内外临床试验批件60项（含FDA批件14项）。

“十余年来，我们始终坚信CRO及CDMO的核心价值在于对技术本质的深刻洞察，对工艺细节的精准把控，对合规体系的执着坚守，这既是公司的基本内核，更是我们十年磨一剑锤炼出的核心实力。”潘讴东表示，公司始终专注于为客户提供从实验室研究到商业化生产的“一站式”服务，行业格局的变化促使客户更倾向于选择技术扎实、平台全面、

产能充足且项目经验丰富的合作伙伴。

展望产业发展，潘讴东表示：“国内细胞与基因治疗行业已经发展了近四十年。如今这条漫长的探索之路终于出现曙光。当前细胞和基因治疗药物商业化正处于从‘技术突破’向‘规模化落地’转型的关键期。”技术进步、政策支持与商业模式创新将共同推动CGT药物商业可及性的提升。

产能方面，据介绍，目前公司临港产业基地一期已全面投产，产能数量与产能规模位居国际行业前列。该基地拥有11条GMP载体生产线与18条GMP细胞生产线，具备5L-500L质粒发酵规模与50L-2000L悬浮细胞培养能力。“临港产业基地不仅是我们硬实力的展现，更是我们修炼内功的

载体，从构建设计、建模、验证的工艺体系，到建立覆盖研发、生产、质控、溯源的全流程合规管理体系，每一个环节都践行着我们技术为本，合规为基的理念。”潘讴东表示。

“未来临港产业基地产能利用率逐步提升，将为公司市场份额与盈利能力的提升进一步打开空间。后续，随着我们持续推进CDMO临床后期项目，结合临港产业基地能释放与优化增效，将显著强化其在细胞与基因治疗领域的服务能力，为公司业绩增长提供坚实支撑。”潘讴东称。

“这条从科研创新到新药临床应用，最终完成商业化，惠及广大群众健康的道路，正是产业的新生之路，也是我们一直坚守的健康发

展之路。”潘讴东说。

世界。

值得关注的是，据介绍，在CDMO领域，除加强海外市场宣传、直接对接海外客户以外，和元生物与国内优质生物科技企业达成深度合作，一方面，支持其新药管线获批海外IND（新药临床试验申请），并为其提供海外临床样品服务；另一方面，对接海外资源，协助国内客户自有专利技术获海外授权或管线license out（对外授权），各项事宜正在积极推进之中。

而在再生医学领域，和元和美自主申报的Human Fibroblast Extracellular Vesicles（人真皮成纤维细胞外泌体）正式通过INCI（国际化妆品原料命名委员会）审核，被纳入全球化妆品原料名录，这一里程碑标志着该原料获得了全球化妆品市场的“国际身份证”。

展望未来，潘讴东表示，和元生物将坚守“赋能细胞基因治疗，共守生命健康”的发展使命，以创新驱动发展，以合作汇聚力量，为我国细胞和基因治疗领域的高质量发展贡献核心力量。

前瞻布局再生医学领域，是和元生物顺应行业发展趋势、打开发

展新空间的重要一步。

据了解，2024年，公司设立全资子公司和元和美，并成立和元和美再生医学中心，专注于从源头解决业内普遍面临的细胞安全、可追溯方面的难题，实现细胞规模化生产，为客户提供全方位的再生医学领域CDMO服务。

“业务发展方面，目前公司已开展涵盖干细胞、免疫细胞、外泌体等及其衍生物的工艺开发制备及细胞存储业务，并通过与政府园区及医院等达成战略合作，携手行业头部企业及重点科研机构共建联合实验室、积极参与相关领域团体标准制定等方式，不断探索业务发展路径和商业合作模式，布局扩展再生医学领域相关业务。”和元生物董事、副总经理殷珊表示。

为什么要储存细胞？以干细胞和免疫细胞为例，殷珊以一个生动的比喻加以介绍。“我们身体里都蕴藏着非常重要的黄金‘种子’。如

果我们能够在健康、年轻的时候，把优质‘种子’储存下来。通过这些‘种子’，医生可以在需要时进行细胞治疗，从而更好地修复受损组织或器官。”

“在细胞存储领域，还有一个重要的问题，我们储存下来的黄金‘种子’，要如何保存才能够在未来几十年甚至百年后依然可以使用。”殷珊表示，“由于存储细胞对环境的要求很高，目前我们采用全自动化液氮设备，实现低温气相稳定存储，避免反复冻融。此外，通过自动补液、温控与追踪系统降低人为误差与污染风险。”

在积极开拓新应用领域的同时，和元生物也开启了国际化征程。“随着我国创新药对外授权交易创新高，‘出海’已成为我国生物医药企业在全球产业竞争格局中深度重塑、寻求新发展的重要举措。”潘讴东表示，公司坚持“立足中国，服务全球”的中长期发展战略，CRO、CDMO及再生医学各业务板块根据不同的节奏和策略向海外拓展，让中国的细胞与基因治疗服务走向

世界。

值得关注的是，据介绍，在CDMO领域，除加强海外市场宣传、直接对接海外客户以外，和元生物与国内优质生物科技企业达成深度合作，一方面，支持其新药管线获批海外IND（新药临床试验申请），并为其提供海外临床样品服务；另一方面，对接海外资源，协助国内客户自有专利技术获海外授权或管线license out（对外授权），各项事宜正在积极推进之中。

而在再生医学领域，和元和美自主申报的Human Fibroblast Extracellular Vesicles（人真皮成纤维细胞外泌体）正式通过INCI（国际化妆品原料命名委员会）审核，被纳入全球化妆品原料名录，这一里程碑标志着该原料获得了全球化妆品市场的“国际身份证”。

展望未来，潘讴东表示，和元生物将坚守“赋能细胞基因治疗，共守生命健康”的发展使命，以创新驱动发展，以合作汇聚力量，为我国细胞和基因治疗领域的高质量发展贡献核心力量。



视觉中国图片

政策密集出台

创新药商业模式有望整体改善

●本报记者 李梦扬

近日，西安市人民政府办公厅发布《促进生物医药产业能力提升实施方案（2025—2027年）》。其中提到，在干细胞药物、多肽药物、肝靶向创新药物、麻醉制品等领域突破一批药物研发关键核心技术。支持企业开展I类创新药、临床紧缺药研发及成果转化，推动企业研发立项II类创新药，提升企业在创新药领域的研发能力和竞争力。

值得关注的是，今年以来，北京、上海、重庆、四川等多地出台相关政策，促进医药健康产业创新，推动创新药行业高质量发展。业内人士表示，医药行业尤其是创新药已经步入新一轮的政策支持发展新周期。全链条鼓励创新有望带动创新药商业模式整体改善。

突破药物研发关键核心技术

具体来看，《实施方案》提出三大主要目标。产业规模方面，根据《实施方案》，到2027年，西安市生物医药产业规模达到400亿元，其中中药、化药生物医药、医疗器械、消费医疗产业链群分别达到90亿元、120亿元、60亿元、130亿元。

创新能力方面，《实施方案》表示，在干细胞药物、多肽药物、肝靶向创新药物、麻醉制品等领域突破一批药物研发关键核心技术。到2027年，西安市在创新药研发领域，累计实现临床获批药品1个，生产获批药品1个；在医疗器械研发领域，累计实现III类医疗器械获批40个，II类医疗器械获批400个。

优化机制协同发展方面，《实施方案》称，优化审评准入、医院采购、医保支付工作机制，加速药械审评审批及转化生产，加强优势产品应用推广，打通全链条卡点，促进创新药械快速可及。针对临床研究、成果转化、医药制造、金融资本等产业链环节，构建涵盖研发、临床、审批、制造、市场全链条的产业协同体系。

值得一提的是，《实施方案》强调推动创新药产业发展。其中提到，鼓励肝递送靶向药物实现创新药规模化量产，推进多肽产品、心血管产品、戒断产品等I类、II类创新药产业化进程。支持企业开展I类创新药、临床紧缺药研发及成果转化，推动企业研发立项II类创新药，提升企业在创新药领域的研发能力和竞争力。

此外，《实施方案》还表示，鼓励医药企业与高校、科研机构开展产学研合作，支持创新药研发管线布局及大品种二次开发，鼓励企业对来源受限的关键原料进行相关研究。



视觉中国图片

推进细胞治疗技术产业化

值得关注的是，在创新工程中，《实施方案》明确提出细胞治疗技术产业化推进工程。具体来看，《实施方案》称，围绕细胞治疗领域技术产业化，聚焦干细胞治疗、免疫细胞治疗、细胞衍生生物治疗三个细分领域，在国家细胞治疗的规范要求和监管框架下，构建贯穿“基础研究—技术攻关—中试验证—临床转化—产业落地”的全链条创新生态。

其中，在干细胞治疗领域，《实施方案》表示，构建“提取—存储—药物”全产业链条，支持企业与同济大学、西安交通大学等高校、科研院所和医疗机构开展“产学研”合作，推动人源NK细胞药物和胰岛素类器官细胞药物等进入临床研究阶段。

在免疫细胞治疗领域，《实施方案》表示，支持企业与西安交大一附院、唐都医院等医疗机构围绕胃癌、肝癌等领域，合作开展“CAR-T实体瘤”技术突破和临床研究，推动免疫细胞产业化。

在细胞衍生物治疗领域，《实施方案》称，依托长安先导生命科学产业创新中心，加速建设智能生医交叉、共性技术研发平台、外泌体中试平台、CET未来创新研发中心等，从“细胞材料存储—概念验证—中小试平台—产品研发中心”角度，促进类器官与器官芯片、细胞因子药物、外泌体药物、新型生物基分子、生物合成酶等产品的研发，加速细胞衍生物治疗相关产品从实验室走向临床应用。

此外，《实施方案》提到，发挥长安先导生命科学产业创新中心细胞与基因研发体系作用，支持生物药企业开展合成生物学、核药、细胞基因药物、干细胞外泌体药物研发，完成2—3个I类细胞新药IND（研究性新药申请）申报。

政策支持创新药行业发展

记者梳理发现，今年以来，北京、上海、重庆、四川等多地出台相关政策，支持创新药产业发展，助力生物医药行业迈上新台阶。

今年4月，北京发布《北京市支持创新医药高质量发展若干措施（2025年）》。其中提出，深化创新药临床试验审评审批试点，将审批时限由60个工作日压缩至30个，创新药试点品种持续扩大，试点范围扩大到医疗器械。

今年11月，上海发布《上海市全面深化药品医疗器械改革促进医药产业高质量发展的若干措施》。其中表示，支持符合条件的创新药临床试验审评审批时限缩短至30个工作日，并积极推广试点经验。依托药物临床试验大数据监管平台，提升临床试验质效。

重庆于今年11月印发《重庆市全链条支持创新药高质量发展若干政策措施》。其中提出，聚焦创新药核心技术突破、产品加速培育，持续优化产业创新体系。到2027年，重庆市每年获批上市创新药1—3个，力争创新药总数达到10个；培育产业创新综合体3个；建设高能级创新平台3个；打造创新药产业集群3个。

今年12月，《四川省支持生物医药和医疗器械产业高质量发展若干政策措施》发布。其中提到，强化创新药械开发支持。对在四川省取得I类创新药《药品注册证书》并成功上市的首任药品上市许可持有人，按照其国内I期、II期、III期临床试验不同阶段的实际投入给予不超过研发投入的20%，最高分别300万元、500万元、700万元省级财政支持，对每个持有人年累计支持金额最高5000万元。对在第III期临床试验研发终止的I类创新药给予最高200万元省级财政支持。

长江证券分析称，医药行业呈现一定的政策周期性。近年来，创新药产业链支持政策逐步落地，比如引入保险增量资金、丙类医保目录、临床试验30日审批通道等，医药行业尤其是创新药已经步入新一轮的政策支持发展新周期。未来，应关注部分优质创新药资产：一是“硬创新”资产，二是具备较强出海潜力的资产。

“中国创新药在新靶点、新技术、新疾病领域的布局已经呈现领先趋势。中国创新药具备高效率的开发优势，在热门技术赛道如ADC（抗体药物偶联物）、双抗、小核酸等具备竞争优势，有望持续展现行业竞争力。”兴业证券表示，展望未来，“创新+国际化”仍将是2026年该板块核心主线。